
  

 

 

 

 

Kraków, dnia 11 maja 2026 roku 

 

Do  

Aleksandra Miszalskiego  

Prezydenta Miasta Krakowa 

pl. Wszystkich Świętych 3-4  

30-004 Kraków 

 

Dotyczy:  planowanej likwidacji Oddziału Psychiatrii Sądowej dla kobiet w Szpitalu Klinicznym 

im. dr. J. Babińskiego w Krakowie 

 

INTERPELACJA  

 

 

Szanowny Panie Prezydencie, 

 

w oparciu o art. 24 ust. 3 Ustawy o samorządzie gminnym z dnia 8 marca 1990 r. (Dz.U. 1990 
Nr 16 poz. 95 z późniejszymi zmianami), zwracam się do Pana z interpelacją dotyczącą likwidacji 

Oddziału Psychiatrii Sądowej o Podstawowym Stopniu Zabezpieczenia dla kobiet w Szpitalu Klinicznym 
im. dr. J. Babińskiego w Krakowie. 

W dniu 23 kwietnia 2025 roku otrzymaliśmy od Dyrekcji Szpitala informację, że planowane jest 

zamknięcie wskazanego oddziału z dniem 1 lipca 2026 roku. Oddział liczy obecnie 18 łóżek i jest 
jedynym oddziałem o takim profilu w Małopolsce. 

Z przekazanych informacji wynika, że przyczyną planowanej likwidacji są straty finansowe związane ze 
zbyt niskim finansowaniem świadczeń (osobodzień). Jednocześnie wskazano, że koszty 
funkcjonowania oddziału mogłyby zostać zbilansowane przy kontrakcie obejmującym 30–35 łóżek. 
Dyrekcja Szpitala wystąpiła o zwiększenie kontraktu do 35 łóżek, dysponując odpowiednią 
infrastrukturą i kadrą, jednak Narodowy Fundusz Zdrowia nie wyraził zgody.  

Obecnie oddział funkcjonuje przy pełnym obłożeniu łóżek oraz prowadzi listę oczekujących (7 osób).               

Z danych Komisji Psychiatrycznej ds. Środków Zabezpieczających wynika, że zwiększenie liczby miejsc 
do 35 byłoby możliwe w krótkim czasie ze względu na ogólnopolski deficyt miejsc detencyjnych.  



  

 

 

 

 

Likwidacja oddziału stworzy poważne problemy systemowe. W szczególności:  

• brak tego typu oddziału w regionie utrudni realizację orzeczeń sądowych,  
• nie ma jasności co do dalszego leczenia pacjentek przebywających w oddziale na mocy decyzji 

sądu, 
• kierowanie pacjentek na ogólne oddziały psychiatryczne spowoduje blokowanie miejsc dla 

innych chorych oraz generowanie wysokich kosztów,  
• część pacjentek może być zmuszona do długotrwałego oczekiwania w aresztach lub innych 

placówkach na miejsce w odpowiednim oddziale.  

Należy podkreślić, że pacjentki oddziałów psychiatrii sądowej stanowią szczególną grupę wymagającą 
nie tylko leczenia psychiatrycznego, ale także specjalistycznych oddziaływań terapeutycznych, w tym 
terapii uzależnień, socjoterapii, resocjalizacji oraz zwiększonego nadzoru. Celem tych oddziałów jest 
nie tylko leczenie, ale również zapobieganie powrotowi do czynów zabronionych.  

Oddział posiada aktualny kontrakt z NFZ, generuje nadwykonania i ma wysoki potencjał rozwojowy – 

według dostępnych informacji nowe kontraktowanie planowane jest na jesień 2026 roku. Zatrudniony 
w nim zespół to wysoko wykwalifikowani specjaliści z doświadczeniem w pracy z pacjentami sądowymi. 
Dotychczasowe kontrole sądów, a także instytucji takich jak Rzecznik Praw Obywatelskich i Rzecznik 
Praw Pacjenta, przebiegały pozytywnie. 
 

Mając na uwadze powyższe, uprzejmie proszę o odpowiedź na następujące pytania:  

1. Jakie jest Pana stanowisko w sprawie likwidacji ww. oddziału?  
2. Czy podejmował Pan lub zamierza podjąć działania mające na celu utrzymanie 

funkcjonowania oddziału? 

3. Czy prowadził Pan lub planuje prowadzić rozmowy z Narodowym Funduszem Zdrowia lub 
Ministerstwem Zdrowia w sprawie zwiększenia kontraktu dla oddziału? 

4. Jakie działania mogą zostać podjęte na poziomie lokalnym, aby przeciwdziałać negatywnym 
skutkom likwidacji tej jednostki dla mieszkańców Krakowa i regionu? 

 

 

 

Z wyrazami szacunku, 

 

Łukasz Gibała 


